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„ M a ic a  L u m in i i “
„Pre Născătoarea de Dumnezeu şi 

Maica Luminii întru cântări, cinstnn- 
du-o, să o mărim!" — aşa sună (şi 
răsună) o chemare liturgică înde
obşte cunoscută de credincioşi.

Această răzbătătoare chemare ex
primă sărbătoreşte o certitudine a 
credinţei noastre: Prea Sfînta Fecioa
ră Maria este „Maica Luminii" deoa
rece a născut pe Mîntuitorul Hris- 
tos, iar Mîntuitorul a mărturisit des
pre Sine nu numai că El este „calea“ 
(care duce la Dumnezeu), „adevărul" 
(care4 descopere pe Dumnezeu) şi 
„viaţa" care-şi are izvorul în Dumne
zeu, ci şi „Lumina lumii" (loan 14, 
6 şi 8, 12).

*

Despre „Maica Luminii", Sfînta 
Scriptură, izvor al credinţei noastre, 
vorbeşte rar şi puţin, direct sau pe 
cale de aluzii. Faptul acesta este ex
plicabil şi nu se datoreşte omisiunii 
voite a sfinţiilor autori ai cărţilor ins
pirate. Ei au notat esenţialul: rolul 
Prea Sfintei Fecioare în iconomia mân
tuirii s-a limitat ila naşterea Mîntui- 
torului.

Vechiul Testament face pomenire
— anticipată — de Ea_ o singură 
dată. „Evanghelistul Vechiului Testa
ment“ vorbeşte despre fecioara care 
va naşte fiu, rămînînd fecioară şi 
după naştere (of. Isaia 7, 14).

După opt sute de ani de la rosti
rea ei, această proorocie — felurit în
ţeleasă, iar uneori deadreptul neînţe
leasă, ptnă aci — îşi dezvăluie inte
gral taina în exegeza autorizată a în
gerului (Gavriil) care a stat de vorbă, 
in vis, cu dreptul Iosif (cf. Matei 1, 
22).

Descendentă din seminţia împără
tească a lui David — regele şi proo
rocul — a fost logodită cu dreptul 
Iosif, dulgher din Nazaretiil Galîleii, 
ei însuşi cobcxrîtor din aceeaşi viţă 
aleasă (cf. Luca 3, 23 urm.).

Pe calea unei anghelofan-ii, află că 
a fost aleasă de Dumnezeu să zămis
lească în pîntecele Ei pe Mesia (cf. 
Luca 1, 26 urm.). Curată, pune în
trebarea: „Cum va fi aceasta, de vre
me ce nu ştiu de bărbat?" (Luca L 
34). După ce a tresărit la gîndul că 
va fi Mamă — stare osebit de cinsti
toare pentru orice femeie iudaică — 
află că sfînta povară pe care o va 
purta este de la Duhul Sfânt (Luca
1, 35). . .

Se supune cu -smerenie şi ^discreţie 
dispoziţiei dumnezeeşti: „Iată, roaba 
Domnului sunt. Fie mie după cuvîntul 
tău“ (Luca 1, 38).

în cursul unei vizite pe care o face 
Eiisavetei, k  glasul Ei, Cel ce avea 
să fie înaintemergătorul şi botezătorul 
loan, tresare în pîntecele maicii sale, 
:ar Elisaveta s-a umplut de Duhul 
Sfânt (cf. Luca 1, 41). Ca urmare a 
acestei revărsări harice, „Cea plină 
de dar“ şi „binecuvântată între femei"
— cum o salutase arhanghelul Ga
vriil (Luca 1, 28) — este aclamată 
de Elisaveta ca „Maica Domnului 
meu“ (Luca 1, 43).

Cer şi pământ îi aduc omagiile lor. 
întâia — dar nu şi ultima — oară.

Pe Mântuitorul âl naşte ân candi- 
ţiunile -cunoscute (Matei 1, 24—2, 1 
urm.; Luca 2, 1 urm.).

îngerii, păstorii. şi magii de la Ră
sărit aduc, sub ochii Ei, dumnezeies
cului Prunc, închinarea cetelor cereşti 
şi a seminţiilor pămîntului (cf. Luca
2, 7 urm.; Matei 2, 1 urm.).

Păstrând toate aceste omagii şi pu-
nîndu-le în inima sa (cf. Luca 2, 
19), când s-au împlinit zilele curăţi
rii, hotărâte de Legea lui Moise pentru 
femeile lehuze (cf. Luca 2, 22), află 
la templul din Ierusalim, din partea 
dreptului Simeon, că prin sufletul Ei 
va trece sabie (Luca 2, 35).

Era întîia vestire a pătimirilor pe 
care rodul pîntecelui său avea să le 
îndure din partea oamenilor.

Pătimirea începe curând. Irod Idu- 
meul, bănuind în El un rival, caută

Pruncul ca să-L ucidă (cf. Matei 2, 
7). Temătoare pentru viaţa Lui pri
mejduită, în urma înştiinţării primite 
din partea îngerului (cf. Matei 2, 13), 
împreună cu dreptul Iosif, ia drunvul 
pribegiei, exilîndu-se vremelnic în E- 
gipt (cf. Matei 2, 14). După cîteva 
-luni, murind Irod (cf. Matei 2, 20), 
se înapoiază în patrie (cf. Matei 2, 
21). Ar fi vrut să se sălăşluiască de
finitiv la Betleem, cetatea de obîrşie 
a seminţiei lui David şi locul naşterii

Pruncului; dar auzind că Arhelau 
domneşte în Iudeea, în locul lui Irod, 
tatăl său, s-au temut să meargă acolo 
(cf. Matei 2, 22), căci acesta era aş
chia care nu sare departe de butuc.

La Niazaret, sub ochii Ei grijulii 
de mamă, „Iisus .sporea cu înţelepciu
nea şi cu vîrsta şi cu harul, înaintea 
lui Dumnezeu şi a oamenilor" (Luca 
2, 52; cf. şi 2, 40).

Sporul înţelepciunii Lui l-a văzut 
mani-festîndu-se public încă la vîrsta 
de doisprezece ani, în templul din Ie
rusalim, unde-L dusese cu prilejul unui 
pelerinaj (cf. Luca 2, 41 urm.). în 
aceeaşi împrejurare a putut a-fla că 
Fiul său e conştient de dumnezeirea 
Sa (cf. Luca 2, 49).

Pe drum, cînd îl căuta printre pe
lerini şi nu-L afla, poate că şi-a adus 
aminte de proorooia dreptului Simeon. 
Temerea că l-a pierdut, era prematu
ră; avea să-L piardă mai tîrziu, -în 
condiţiuni dramatice.

în cursul activităţii publice a Mîn- 
tuitorului, apare arareori — de fie
care dată însoţită de „fraţii" Lui (c-f. 
Matei 12, 46 -urm.), care ou sínt fiii 
Ei -naturali (căci niciunde nu se spune 
că e mama lor), ci fie fiii verişoarei 
sale, Maria a iui Cleopa, fie fiii lui 
Ioäif, din,tr-o căsătorie anterioară. Lo
cul de la Matei 1, 24 — în dicţiunea 
sa ebraizatoare -— constituie -un indi
ciu cl-ar despre pururea-fec-ioria Maicii 
Domnului.

O singură dată a intervenit în via
ţa de majorat a Mântuitorului: k  nun
ta din Cana Gălileii. Nu pentru Si
ne, ci în favoarea altora. A făcut ofi
ciul de mijlocitoare a lor, pe lîngă 
El. _ Şi-a îngăduit să-I facă cunoscut 
neajunsul în care -se aflau — „vin nu 
au" ^(Ioan 2, 3) ■—• bineştiind că poa
te să le ajiţte şi că le va veni intr-a
jutor. Ceea ce s-a şi întâmplat.

Cuvintele adresate celor ce slujeau 
la masa de nuntă — „Faceţi orice vă 
va zice Iisus" (loan 2, 5) — depă
şesc, ca semnificaţie, împrejurarea in 
care au fost rostite.

E unica învăţătură pe care „Apă
rătoarea Doamnă“ a dat-o oameni
lor. Dar ea cuprinde tot ce trebuieşte 
neputinţelor noastre, ca să cucerim 
viaţa de ved!

O regăsim sub crucea de pe Gol
gota. De la Fiul Său, spînzurat pe 
lemn, primeşte omagiul delicatei Sale 
purtări de grijă. Nu vrea s-o lase 
singură.^ O încredinţează ucenicului pe 
care Mîntuitorul îl iubea foarte. Da
că dreptul Iosif ar mai fi fost în 
viaţă, sau dacă „fraţii" Domnului ar 
fi fost fiii Ei naturali, scena aceasta 
se mai petrecea oare? Hotărât, nu! I-ar 
fi pur-ta-t ai de grijă.

Cuvintele rostite de Mîntuitorul, cu 
acel prilej, au un înţeles mai adine:

— „Femeie, iată Fiul tău!“
„Iată mama ta!“ (loan 19, 26—

27).
„Fiul ei“ este întreaga omenire. Tot 

omul s-o considere, cu încredere şi iu
bire, „mama“ sa!

Am fost încredinţaţi de Fiul lui 
Dumnezeu, pentru dea-pu-ru-ri, ocrotirii 
Ei.

Inima -străpunsă de sabia patimilor 
Mîn-tuitorului, se veseleşte de vestea 
învierii Lui. In taină, desigur, căci 
Evangheliile tac în această privinţă.

Reapare, după înregistrările scrip- 
-turistice alle sfântului „doftor“ Luca, în 
mijlocul apostolilor şi a obştei cre
dincioşilor ierusali-miteni, constituiţi în 
sobor pentru diregerea vacanţei ivite 
prin moartea infamantă a lui Iuda 
vânzătorul (cf. Fapt. Apostolilor 1, 
14).

. . . Pentru ultima -dată. Ferestrele 
Bibliei îşi trag obloanele în faţa po
menirii Ei.

Tradiţia bisericească, mai generoasă, 
socoteşte că Născătoarea de Dumne
zeu a fost de faţă la Pogorirea Du
hului Sfânt. Iconografia creştină a va
lorificat această informaţie a-cordîn- 
du-ti atenţiunea care se cuvine certitu
dinilor.

Fără Ea, nu se poate concepe întru
parea Fiului lui Dumnezeu.

Mai mult decît atît: un sector al 
evlaviei creştine ar f-i pustiu.

Am pierdut Paradisul printr-o fe
meie. Maica Domnului ni l-a resti
tuit.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

Decalogul: Porunca a şaptea
A şaptea poruncă e formulată aşa: 

„Să n-u fii -delsfrâmat“ (Ieşire 20, 14).
Porunca e în legătură cu instinctul 

genezic care -a fost aşezat dintru în
ceput la -temelia vieţii omeneşti. Cum 
se -poate deduce din Cartea Facerii 
care scrie: „Creşteţi şi vă înmulţiţi“ 
(1, 28). Cuvintele au fost spuse pri
mei familii, primei perechi de oameni, 
bărbat şi femeie, fapt care axe o în
treită semnificaţie. întîi că fiind vor
ba de un bărbat şi o femeie înmulţi
rea avea să se facă prin manifestarea 
instinctului genezic prezent de la crea
ţie în fiinţa lor. In al doilea rîrtd in
stinctul -acesta e subordonat unui scop 
precis: înmulţirea neamului omenesc. 
In -al -treilea rîn-d, instinctul genezic 
nu avea şi nu are a se manifesta de
cît în cadrul familiei, nu în afara a- 
cesteia.

Dar miai e ceva. In locul citat 
(Facere 1, 28) mai e şi imperativul: 
„stăpâniţi peste tot pământul“, adică 
peste întreaga natură inclusiv propria 
natură.

Se pune acum întrebarea: Cerinţele 
acestea mai sus amintite au fost ele 
-reispectate? Nu. N-au fost respectate 
totdeauna. Urmînid unui impuls întu
necat, -unii credincioşi au separat şi 
separă instinctul genezic de scopul şi 
cadrul legitim al manifestării lui, sa- 
tisfăoî-ndu-şi-l în afara familiei şi fără 
vreo preocupare şi răspundere pentru 
procreaţie. Cu alte vorbe unii credin
cioşi se lasă -în voia poftelor trupeşti 
dezordonate săvârşind desfrînarea.

Desfrînarâa e păcat greu. Ea calcă 
rîndui-ak potrivit căreia -instinctul ge-

(Continuare în pag. a 2-a)

Pomenirea lui Mihai Viteazul
In ziua de 3 august a acestui an se împlinesc 380 de ani de la trecerea 

Carpaţilor de către oştirea lui Mihai Viteazul, pentru eliberarea fraţilor de 
acelaşi neam şi de aceeaşi credinţă şi pentru înfăptuirea celei dintîi uniri a 
românilor. Iar la 19 august se împlinesc 378 de ani de la moartea tragică pe 
Cîmpia Turzii.

Fiecare zi şi fiecare localitate din epopeia luptelor pentru apărarea nea
mului şi pentru dezrobirea fraţilor, duse de Minai Viteazul, -constituie mo
mente de -reculegere şi de rememorare a unor fapte, care au fost tot atîtea 
pietre de temelie ale edificiului României, fapte care pătrund adine în con
ştiinţă. Pomenirea lor trebuie imortalizată nu numai în monumentele de la 
Guruslău şi Cluj-Napoca, făcute de către talentaţii artişti Victor Gaga şi 
Marius Butunoiu, sau în alte localităţi din ţară, fiindcă făuritorii unităţii 
naţionale trebuie să fie mereu vii în conştiinţa generaţiilor, din neam în neam.

Implinindu-se 380 de ani de k  trecerea Carpaţilor de către oştirea elibe
ratoare a lui Mihai, cercetătorul sălăjean al luptelor duse de Mihai în Ardeal, 
Graţian Mărcuş, membru al Adunării Eparhiale a Episcopiei Oradiei, ne-a 
făcut propunerea ca Biserica noastră să facă în -toate localităţile -pe unde 
au -trecut ostaşii llu-i Mihai Viteazul slujbe de pomenire creştinească, scoţîn-
du-se în evidenţă în faţa credincioşilor eroismul -lor, faptele de generozitate 
creştină ale celui dintîi unificator al românilor.

Dacă măreţul cap al lui Mihai, a fost purtat şi oorotit ca o relicvă sfîntă 
de Biserică şi odihneşte în -cele din urmă în zidurile Mănăstirii Dealu, apare 
firesc să se facă parastas în fiecare ,an, într-o duminică din luna -august, în 
toate bisericile din localităţile legate de faptele marelui voievod: la Bucu
reşti şi Craiova, la Mănăstirea Dealu, l-a Braşov şi Sibiu, la Turda, Cluj- 
Napoca, Zalău, Oradea, Valea-lubMihai, Moftintil-Mic, precum şi în cele
lalte localităţi din Moldova în care s-au împlinit măreţele lui fapte de uni
tate naţională, din care s-au hrănit -inimile românilor veacuri de-a rîndul. 
Acesta ar fi şi un prilej nu numai de creştinească c-instire a înaintaşilor, ci 
şi de arătare a adevărului că Mihai Viteazul a fost un dezrobitor de fraţi
şi nu un cuceritor ambiţios, cum este prezentat în cărţile de limbă străină; că
el a venit în Transilvania să împlinească un ideal scump, de libertate, de
dreptate şi unitate naţională. Ca şi Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel Mare, loan 
de Hunedoara, Mi-hai a fost şi un „domn creştin“. Luptele lui au fost că
lăuzite de o idee sfîntă de a restaura dreptatea şi libertatea celor de un 
neam şi o credinţă cu el.

In-trînd în cetatea Braşov, Mihai Viteazul, n-a distrus oraşul, ci, la cere
rea protopopului Mihai -de la biserica „Sf. Nicolae“ şi a magistraţilor saşi, a 
ocrotit-o şi i-a lăsat să trăiască în pace.

Intrând în cetatea Alba lufiéi, gîndul lui Mihai n--a fos-t să se răzbune 
pe cei ce i se împotriviseră şi pe cei ce asupriseră pe români, ci a căutajt să 
obţină^ drepturi pentru iobagi şi să reînfiinţeze Mitropolia de Alba Iulia, ai 
cărei întîi stătători fuseseră siliţi înainte de această dată să pribegească şi 
să se adăpostească în diferite localităţi din Transilvania.

Tot astfel la Zalău, în jurul căruia s-au dat lupte crîncene, Mihai a ocolit 
oraşu-l, care nu era prea .mare, dîn-d ascultare rugăminţii locuitorilor, rugă
minte exprimată de preotul maghiar şi de cal român.

Ori cum luptele lui Mihai, de multe ori crîncene, nu cunosc acţiuni de 
devastare. El a folosi-t sabia, dar a folosit-o drept, nu cu vicleşug.

Pomenirea cu evlavie a marelui Voievod — cum de altfel a mai fost — 
este un act de creştinească aducere aminte ,,-de mai marii noştri. . .  de felul 
cum şi-au încheiat viaţa muceniceşte“ şi un prilej de trăire vie a idealului 
pentru care au murit ei şi ai cărei beneficiari sântem noi.

Iată ce scrie, în această ordine de idei, Nicolae Bălcescu, în frumoasa lui 
carte: „Românii sub Mihai Vodă Viteazul“: „După intrarea sa în Ardeal, el 
fu îndemnat spre uciderea nobilimii ungureşti. . .  de o seamă de boieri, şi 
de un număr însemnat din cei mai mari ai Ardealului. O politică fără inimă 
ar fi îndemnat poate pe Mihai să-şi asigure stăpânirea Ardealului prin nimici
rea -acestei aristocraţii puternice“ (Cartea IV, cap. XXXIII, 1967, voi. II, 
P- 143).

Dar Mihai n-a făcut aşa. El respinge categoric o asemenea propunere. El 
voi să-şi cîştige „un- nume mare şi bun în Europa şi îndepărtă gîndul 
de la o asemenea faptă“, conchide N. Bălcescu.

t  V A S I  LE 
Episcopul Oradiei

(Continuare în pag. a 2-a)
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Din valorile tradiţionale ale poporului român Pomenirea lui Mihai Viteazul
Portul popular românesc din Munţii Apuseni

Despre moţi, despre acei oameni 
din „Ţara de Piatră“, oum numeşte 
Geo Bogza această mare zonă etno
grafică, s-a scris relativ mult, despre 
ocupaţiile lor tradiţionale (agricultură 
şi creşterea vitelor, lucrul la pădure 
şi meşteşugurile lemnărimlui dezvolta
te în sate specializate oum este Vi
dra şi altele, ori despre mineritul au
rifer parctioat intens încă din timpul 
dacilor), oa şi despre luptele lor îm
potriva exploatatorilor, pentru liber
tate soaială şi dreptate naţională.

Moţii cu căruţe cu coviltir, ducînd 
ciubere sau var, chipurile de martiri 
ale lui Horia, Cloşca şi Crişan, ori 
cel al lui Avram Iancu simt nu numai 
familiare tuturora, ci au devenit sim
boluri sintetizînd trăsăturile de dîrze- 
nie pe care poate nu le are întipărite 
atit de adine nici o altă zonă etno
grafică.

Nicăieri ca aici nu se potriveşte 
mai bine aprecierea scriitorului latin 
Florus care spunea că „dacii trăiesc 
căţăraţi pe munţi“, intr-adevăr ed vie
ţuiesc aid ca într-o uriaşă cetate de 
piatră brăzdată de apele Arieşului şi 
Ampoiului, cu afluenţii lor (Hăşdate, 
Iara, Ocaliş, Poşaga etc.) şi încinsă 
spre nord-vesr de Someşul Rece.

Oîmpenii, Baia de Airieş, Abrud, 
Zlatna ş. a. m. d. sínt to i atîtea repere 
istorice, între care întâlnim zed şi 
zeci de sate sub forma unor aşezări 
cu casele izolate pe înălţimi, ori răs
firate de^a lungul văilor, sau aşezări 
îngrămădite în mici depresiuni locale, 
între toate acestea s-au ţesut neîn
trerupte legături de tot felul, care au 
menţinut şi întărit conştiinţa de ro
mâni şi de moţi.

Gospodăriile şi casele de locuit, lu
crate din bîrne masive de lemn şi cu 
acoperişuri înalte, acoperite cu paie 
sau cu şindrilă, se înscriu organic în 
peisajul pe cared întregesc parcă, dînd 
impresia că sínt crescute din acesta.

în cadrul artelor populare, alătiuri 
de prelucrarea lemnului se înscrie cea 
a textilelor cu piese lucrate din cî- 
nepă şi lînă prin tehnici, cu proce
dee şi unelte tradiţionale ce dovedesc 
prin forma şi denumirile loc, îndelun
gata şi neîntrerupta vieţuire a po
porului român aici, de ia formarea 
lui pînă astăzi (ex. termenul ştează 
pentru instalaţia cunoscută mai adesea 
în ţară sub denumirea de piuă etc.).

Tehnica şi arta textilelor (cp piese 
al căror decor se realizează prin în- 
vărgăttiri şi alesături de mari motive 
geometrice între care dominant este

rombul, ori cusăturile pe încreţitură 
pe pieptul iilor cu brezărău, sau cu 
ciupag, cunoscute încă de pe vre
mea dacilor sínt intim legate de por
tul popular.

îmbrăcăminte şi podoabă, aceasta 
este aici — ca şi in celeilalte zone 
— ̂ portul popular, ca expresie colec
tiva a modului de viaţă şi .a gustului 
pentru frumos.

De cite ori s-a scris (de către is
torici, geografi, filologi etc.), despre 
Munţii Apuseni, de fiecare dată au 
fost relevate aspecte ale portului (ex. 
Silvestru Moldovan în „Zarandu'l şi 
Munţii ApusenP1 1898, Taohe Papa- 
hagi în „Cercetări în Munţii Apuseni“ 
1925, la care s-ar putea adăuga multe 
alte lucrări semnate de M. David, I. 
Mureşanu, Traian Mager, Ion Rusu- 
Abnideanu, Petre Sudu, Emili Petro- 
vioi sau cercetători emeriţi străini ca 
Emm. de Martonne, Robert Fioheux 
în trecut, şi pînă la cercetători din 
timpul nostru, în special cităm lucra
rea „Portul în industria casnică tex
tilă în Munţii Apuseni" — 1944 de 
Lucia Aptflzian, ca şi publicaţiile mai 
recente semnate de Vaier Butură, Ni- 
colae Dunăre, Marcela Focşa, Paul 
Petrescu etc.).

Este normal ca portul, această carte 
dê  vizită a specificului etnic, care se 
alătură graiului, obiceiurilor şi forme
lor de cultură, cărora le-a dat viaţă 
munca îndârjită a omului, să perpe
tueze aici dovezi incontestabile ale 
originii şi ale talentului poporului ro
mân.

In portul femeiesc, găteala oapuliui 
are o importanţă şi un rol bine deter
minate: părul împletit în cosiţe în
conjoară urechile şi se adună într-un 
colac mare la ceafă. La fetele tinere 
întâlnim „chica“ lăsată pe tîmpla 
dreaptă şi terminată cu o „coadă" la 
spate, ca şi „muruna" ce înconjoară 
fruntea ca o cunună. După căsătorie, 
„coada“ se schimbă, chiar în ritualul 
nunţii, în „cosiţe“ în care se împle
tesc fire de lînă (of. Lucia Apolzan).

Năframa face parte obligatoriu, din 
portul femeilor, calitatea materialului 
şi felul în care e purtată reflectând 
deosebiri de vîrstă şi stare socială.

Atît chica şi muruna, cît şi „tin- 
deile“ albe ce înfăşurau altădată ca
pul (semănător cu pomeselneoile din 
Ţara Oltului, sau din Mărginimea Si
biului) sínt pe oale de dispariţie, dar 
ele vorbesc tocmai prin aceasta despre 
substratul unitar al costumului româ
nesc de pretutindeni.

Cămăşile (sau iile) cu „ciupag", 
' deci cu partea de sub guler, în faţă, 
cusută peste încreţituri în mari motive 
geometrice tipice (zălupa, cornul ber
becului, steluţa, crucea etc.) se termi
nă cu fodori mari la mined; peste 
ele se adaugă poalele, şi, la spate, 
„zadiile“ de Culoare roşie ţesute din 
lînă curată cele vechi, ou 4—5 dungi 
alese cu „vârste“.

Şurţele ample alcătuite din mai 
multe foi şi purtate în faţă, apoi piep
tarele brodate cu motive în dominan
tă de negru, ori cojoacele lungi şi cu 
clini, ţundirele din pănură albă cu 
croi drept, glugile tot mai rar pur
tate, la care se ladăugau „cioarecii“ şi 
opinrile altădată, iar mai nou cizme
le, toate ne oferă imaginea porcului 
din această zonă, în care întâlnim o 
largă serie de variante pe grupuri de 
sate.

La bărbaţi, purtatul părului „în 
chid“, aşa cum îl vedem şi pe chipu
rile ce înfăţişează pe Horia, Cloşca 
şi Crişan, şi care era un semn al 
maturităţii, pălăriile (dopurile) cu 
margini ridicate în sus, cămăşile cu 
croiul drept, tipic portului românesc, 
cu motive brodate pe umeri şi la 
„pummarii“ mânecilor, cioarecii din 
păniură albă, curelele foarte late, piep
tarele înfundate lla bătrîni ori cale 
încheiate în faţă la tineri, apoi opin- 
dle, ţundrele şi glugile (identice cu 
cele din portul femeiesc, o dovadă în 
plus a vechimii), ne oferă o imagine 
veridică a acestui capitol al culturii 
şi artei populare romaneşti, de veche 
tradiţie, supravieţuind pînă în timpul 
nostru.

Subliniind specificul şi trăsăturile 
unitare ale portnilui din Munţii Apu
seni, cercetătoarea care Ina studiat sub 
toate aspectele, făcînd şi analiza so
ciologică a portului, Lucia Apolzan, 
relevă tocmai elementele comune cu 
portul din regiunea Sibiului, Hune
doarei şi Făgăraşului.

Pe măsura transformărilor şi a pro- 
cestilui rapid de modernizare, studiile 
mai vechi pe care le-am amintit, oa 
şi colecţiile bogate constituite în ulti
mii zeci de ani la muzeele din Gluj, 
Lupşa, Alba Iulia, Sibiu ş. a. m. d., ca
pătă o tot mai mare importanţă do- 
cumentar-istorică şi culturală în gene
ral, în opera de cunoaştere şi afirma
re a spedficului etno-culitural româ
nesc.

Cornel Irimie 
Marcela Necula

(Continuare din pag. 1)
Iată cît de luminos apare chipul marelui Voievod după o asemenea gene

roasă şi creştinească hotărâre, cît de departe este fapta lui de „aventură“ 
cum încearcă unii să o prezinte. El n-a venit să omoare pe duşmani, căci 
aşa puteau fi socotiţi, precum şi erau în acea vreme, nobilii maghiari. El 
venise să facă dreptate pentru românii iobagi. „Pohta“ inimii lui, despre care 
vorbesc documentele, nu era răzbunarea, oi să adune pe toţi românii laolaltă, 
să împlinească un ideal ce stătea de veacuri ca un jar ascuns în inima lor, 
idealul unităţii naţionale.

Amintirea lui Mihai Viteazul este atit de scumpă şi nepieritoare şi fapta 
lui de „adunare laolaltă a mădularelor trupului românesc“ trebuie reîm
prospătată.

„El a trăit şi trăieşte mereu în conştiinţa poporului român", cum spune 
Nicolae Iorga.

„De la cântecele învăţate în şcoală, pînă ia cel dintâi fior spre faptă eroică 
a tinereţii şi pînă la părerile de rău ale moşneagului că el va trece de pe 
pămînt (rândurile erau scrise în 1916, n. n.) fără ca lucrul cd mare să se 
fi întâmplat, el a fost tovarăşul nostru, generaţie după generaţie. Uneori 
ne-a zîmbit de speranţă, alteori a încruntat asupra noalstră sprîncenele lui 
grozave, totdeauna ne-a arătat dreapta lui, pe care am făcut-o de bronz, 
drumul către sfintele noastre locuri către moaştele sfinte ale sale“ (N. Iorga: 
Oameni care au fost. Bucureşti, 1967, voi. II, p. 53).

Sínt gânduri care se trezesc în minte, în acest august £n care se coc stru
gurii, care ne însoţesc la împlinirea idealului de libertate şi unitate naţională 
pentru care a murit ca un mucenic Mihai Viteazul.

Sprijinind în toate timpurile idealul de unitate a poporului român, Bise
rica Ortodoxă Română vine întru întâmpinarea marelui Mihai, pomenind din 
veac în veac, pe el şi pe ai lui, pentru sîngele care l-au vărsat pe pământul 
Transilvaniei.

Duhul său unificator, iubirea lui de ţară şi de popor, spiritul său generos, 
eroismul şi moartea lui mucenicească, vor fi desigur înfăţişate în faţa cre
dincioşilor la împlinirea acestui soroc şi pomenirea lui va fi din neam 
în neam.

Decalogul: Porunca a şaptea
(Continuare din pag. 1)

nezic e legat de înmulţirea neamului 
omenesc, având drept cadru de mani
festare instituţia familiei.

Aotele de desfrînare — aici intră 
şi adulterul —, duc la înrobirea pu
terilor spirituale faţă de poftele neîn- 
frînate ale instinctului genezic. Ca
racteristic acestor pofte e că, cu cît li 
se face pe voie, cu atît devin mai 
lacome, mai agresive, mai presante. 
Urmările nu întârzie să se arate. Pu
terile trupului slăbesc, vigoarea merge 
spre epuizare, îmbolnăviri grave îşi 
fac apariţia. Concomitent, mintea îşi 
pierde agerimea, inima e invadată de 
simţăminte înjositoare, voinţa. începe 
să asculte orbeşte de lăcomia pari
méi, memoria şi imaginaţia se com
plac în amintiri şi închipuiri obscene. 
Cu un cuvânt, întreaga viaţă a desfrâ
natului se cufundă tot mai mult în 
mocirla lipsei de demnitate şi de ele
mentar respect faţă de calitatea sa 
de om.

în ce priveşte cele duhovniceşti, 
desfrânatul devine tot mai insensibil şi 
nereceptiv faţă de ele. Mai mult. Con
trastul izbitor dintre starea de înjo
sire în care a alunecat şi idealul spre 
care a fost chemat, îl poate duce în 
ispita de a nega lumea duhovnicească 
spre a trăi nestingherit în aceea a pa
riméi sale.

Dar urmările desfrîului se răsfrâng 
nu numai asupra celui ceJl practică, 
ci şi asupra urmaşilor eventual^ care, 
victime ale unei eredităţi încărcate, 
pot fi loviţi de unele deficienţe fizice 
şi sufleteşti incurabile.

Faţă de viaţa socială desfrânatul _ se 
face vinovat în înţelesul că îşi risi
peşte inutil puterile care  ̂nu-i aparţin 
numai lui, ci şi societăţii. Pe de altă 
parte, prin practicarea desfrîului el 
poate corupe şi pe alţii, scoţtnd astfel 
din circuit alte forţe care ar fi putut 
fi folosite într-o activitate creatoare.

Iată o serie de motive capabile să 
atragă cu accent energic atenţia cre
dincioşilor de a se opune ou îndârjire 
necurăţiei. Oînd tentaţia începe să-i 
dea târcoale s-o respingă cu hotărâre. 
Să refuze a parlamenta cu ea. Să-şi 
concentreze puterile asupra datoriilor 
ce are de îndeplinit, asupra muncii 
profesionale, (asupra unui ideal înalt 
capabil ;să-,i solicite toate puterile. Ini
ma să şi-o ferece faţă de simţămintele 
pătimaşe şi s-o lase larg deschisă no
bilelor desfătări pe care şi le poate

procura prin participarea la diferite 
activităţi folositoare. Nici voinţa să 
nu şi-o lase la voia întâmplării, ci să 
se străduiască a şi-o întări, de pildă 
prin respectarea cu stricteţe a punc
tualităţii şi conştiinciozităţii în muncă 
şi în participarea la slujbele sfinte, 
prin imitarea unor exemple eroice, 
prin necedarea în faţa insuccesului; 
prin libera renunţare la unele lucruri 
permise etc.

Să nu se uite apoi că prin Botez, 
nu numai sufletul, dar şi trupul cre
dinciosului intră într-o nouă condiţie: 
aceea de „mădular al lui Hristos“, de 
„templu al Duhului Sfînt“, de instru
ment de preamărire a lui Dumnezeu 
(I Cor. 6, 15. 19—-20). O asemenea 
situaţie impune şi ea credinciosului 
să se ferească de desfrînare şi să stă
ruie a face din trupul său o unealtă 
sănătoasă, capabilă ca, împreună cu 
spiritul şi isub conducerea lui, să des
făşoare o activitate creatoare, utilă.

împlinirea unei asemenea obligaţii 
nu e deloc uşoară. Dimpotrivă se 
poate spune că, pentru credincios e 
cea mai grea luptă pe care el o tare 
de purtat în vederea asigurării şi păs
trării în libertate a spiritului său. Se 
cuvinte să observăm însă că în luptă 
pe lîngă mijloacele mai sus arătate 
credinciosul mai dispune şi de altele 
oare, adăugate şi acestea la efortul său 
îl pot pune în condiţia de a dobândi 
o biruinţă durabilă. E vorba de ru
găciune şi Sf. Taine.

Ca adunare din împrăştiere, ca înăl
ţare a sufletului la Dumnezeu şi ac
tualizarea contactului ou El, care e 
izvorul vieţii şi a toată darea cea 
bună, rugăciunea sporeşte puterile spi-, 
rituale ale credinciosului, avîmd ca 
urmare o limitare şi temperare a pre
tenţiilor inctinctelor inclusiv a celui 
genezic. Initansifkjînd şi mai mult co
muniunea cu Dumnezeu, Sf. Taine în
mulţesc energia spiritului pînă intr-a
tât că el poate aduce şi păstra sub 
controlul său cerinţele legate^ de in
stinctul genezic şi totodată să le de
termine a se manifesta exclusiv în 
cadrul familie:.

încheind vom spune că, poruncind 
credinciosului să nu fie desfrânat, 
Dumnezeu o face pentru că îl ştie 
îndeajuns de bine înzestrat ca s-o 
poată respecta întru totuil.

D. Belu

Ion Miclea, Sibiel, Colecţia: „Satele Româneşti“
EDITAT DE REVISTA T R A N SIL V A N IA , SIBIU, 1979

La - impresionanta serie de albume 
dedicate unora din marile civilizaţii 
ale lumii, unor mari metropole, va
lorile materiale şi spirituale ale ci
vilizaţiei strămoşilor noştri, unor ora
şe şi mănăstiri ale Patriei, unor per
sonalităţi ale artei româneşti, Ion Mi- 
cle-a adaugă acum o nouă colecţie: 
„Satele României", îmbiind încântării 
noastre, ca prim «umăr al acestei co
lecţii, albumul închinat satului Si
biel.

Este îndreptăţită şi lăudabilă ini
ţiativa lui Ion Miclea de a fixa în 
memoria timpului, astăzi într-o epocă 
de profunde transformări ale societă
ţii româneşti, imaginea peisagistică, ar
hitectonică, plastică şi tipologică a 
unor sate româneşti reprezentative. 
Autorul ne aminteşte că satul a fost 
„o temelie a lumii româneşti. Valori
le lui materiale şi spirituale au în
zestrat neamul nostru în multimilena
ra sa existenţă, făcîndu-l să dăinuie

şi să biruiască prin nişte cumplite 
vremi, neclintirea satului însemnând 
neclintirea neamului nostru pe acest 
pămînt“.

Poetul Ion Alexandru, în prefaţa la 
acest album, face elogiul satului ro
mânesc pentru rolul pe care satul l-a 
jucat în „formarea omului interior în 
spiritul celor mai înalte principii mo
rale pe care le-a avut umanitatea, ale 
jertfei de sine din iubire pentru a- 
proape, ale răbdării îndelungi, ale îm

bogăţirii sufleteşti, ale însetării după 
dreptate şi adevăr prin muncă, tru
dă de zi ou zi, prin lucrare şi prin 
veghere“.

Ion Alexandru vede acest rol for
mativ al satului românesc ca supli
nind lipsa universităţii în viaţa ro
mânilor şi numeşte satul „universitate 
străveche a poporului român“ aşa cum 
alţii au considera* mănăstirile noas
tre cele dinţii universităţi româneşti.

Deschiderea către imaginile peisaju
lui, oamenilor, lăcaşurilor şi vetrelor 
Sibiedului o foc cele câteva rânduri 
alese din cuprinsul paginilor diin Hro
nicul fi Cin tecul vîrstelor pe care Lu

cian Blaga le-a dedicat Sibielului, sa
tul natal al lui Andrei Oţetea, prie
tenul şi colegul său din anii studiilor 
de teologie la Sibiu.

O parte din imaginile albumului în
făţişează biserica „Sfânta Treime“ din 
Sibiel despre care aflăm, din prezen
tarea părintelui Zosim Oancea (Sibie- 
lul, eşantion de viaţă românească) că 
s-a terminat de zidit în anul 1765, 
ctitorită fiind nu de vreun domnitor, 
boier sau vlădică ci de marele ctitor 
al celor mai multe biserici din Tran
silvania, poporul însuşi. Zugravii oare

(Continuare în pag. a 3-a)
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Noi elemente creştine descoperite în 
]ude|ul Constanta

Romanitatea orientală si străromânii1

• In anii 1977—1978 s-au întreprins 
importante campanii de săpături ar
heologice la vestitele şantiere de la 
Tomis, Capidava, Callatis, Sacidava, 
Histria, Albeşti, precum şi în alte 
părţi pe teritoriul judeţului Constanţa 
cu care prilej, printre altele, s-au des
coperit importante mărturii care atestă 
vechimea şi răspândirea creştinismului 
pe aceste meleaguri strămoşeşti. Din
tre acestea amintim:

TOMIS. Pe strada Mircea cel Ba
ton, s^au cercetat trei complexe fu
nerare creştine din secolul VI. Ele 
constau din camere funerare dispuse 
în cruce, săpate Sri argilă la 7 m 
adîncime. Elementele de rit şi ritual 
surprinse in timpul cercetărilor arată 
că acestea erau cavouri cu caracter 
familial. înhumaţii erau aşezaţi în 
poziţie dorsală, cu mîinile aduse pe 
piept, în sicrie de lemn, avînd pe

laturile lungi cruci incizate de tip 
crux latina. Se remarcă mai multe 
opaiţe cu semnul crucii, o cataramă 
de argint aurit avînd incizată pe su
prafaţă o cruce şi doi porumbei. Un 
element deosebit de important, îl con
stituie descoperirea unor nişe în partea 
de apus a camerelor funerare, în care 
erau aşezate opaiţe. Aceste nişe pre
zentau o arsură puternică, ceea ce de
notă o îndelungată ardere a opaiţelor 
la capiii înhumaţilor.

CAPIDAVA. La acest şantier acti
vitatea de cercetare s-a desfăşurat în 
două sectoare: sectorul cetate şi ne
cropola romană.

In sectorul cetate, s-a continuat cer
cetarea straturilor de la suprafaţa ce
tăţii, mai precis a locuinţelor-bordei 
de la începutul feudalismului _ — sec. 
IX—XI. S-au conturat patru tipuri de 
locuinţă-bordei aparţinând populaţiei 
româneşti de la Gapidava. Pe lingă 
numărul impresionant de vase cera
mice, s-au mai descoperit în aceste 
locuinţe, monede bizantine de epocă, 
cruci simple de plumb şi bronz, pre
cum şi mai multe cruci relquar din 
bronz, de tipul acelora care au_ pe 
avers incdzat IC — XC, şi chipul 
Mântuitorului răstignit pe cruce, iar 
pe revers Maica Domnului în chip de 
orantă.

Tot în sectorul cetate s-a continuat 
cercetarea bazilicii creştine, din sec. 
VI d. Hr. După scoaterea pavajului de 
cărămidă, în altar a apărut o ̂  mică 
criptă boltită, realizată din cărămidă 
cu mortar, lăcaş destinat pentru păs
trarea sfintelor moaşte sau depozitării 
unor odoare bisericeşti.

în sectorul necropolă, s-au cercetat 
45 morminte de înhumaţie, datate în 
sec. III—IV d. Hr. în cadrul acestui 
sector ai necropolei se remarcă mai 
multe morminte de înhumaţie de la 
sfârşitul sec. III d. Hr., ale căror ca
racteristici de rit şi ritual au determi
nat pe specialişti să le considere creş
tine. Mai midit, la unul din aceste 
morminte de înhumaţie datat cu mo
neda aşezată în gura înhumatului, la 
mijlocul sec. III d. Hr., s-a descope
rit în zona mîiniii drepte, un inel cu 
gemă, iar pe aceasta apare hrisma 
(numele lui Hrisflos prescurtat). Pînă 
acum este cel mai vechi obiect de cult 
cu numele Mântuitorului, descoperit în 
Dobrogea. Mult mai conturată, din 
punct de vedere istoric şi mai ales a 
ritualului de înhumaţie creştina, apare 
zona necropolei din sec. VII d. Hr., 
situată în imediata apropiere a  aşe
zării de la începutul feudalismului.

CALLATIS. în zona necropolei ro
mane târzii din partea de vest a ora
şului, unde de-a lungul anilor s-au 
descoperit un număr de 350 mormin
te de înhumaţie din sec. IV—VI d.

Hr., s-au mai cercetat 90 de mormin
te din aceeaşi necropolă.

Marea majoritate a obiectelor de in
ventar funerar cu elemente creştine 
descoperite în cele 90 de morminte ca: 
inele, brăţări, catarame, toate cu sem
nul crucii pe ele, demonstrează răspîn
direa creştinismului, în această parte 
de ţară.

SACIDAVA. Ultimele două campa
nii de săpături la Sacidava, cetatea 
de pe dealul Musait de lingă Ria- 
sova, au adus rezultate concludente 
pentru cunoaşterea acestui important 
bastion de pe limessul dunărean. Se 
remarcă marea cantitate de ceramică 
din sec. V—VI d. Hr., printre acestea 
semnalîndu-se şi fragmente de platouri 
din ceramică de lux, cu semnul cru
cii pe ele.

OSTROV. La locul numit „Para
pet“ din apropierea comunei Ostrov, 
în toamna anului 1977, cu prilejul 
unor lucrări agricole s-a descoperit iun 
cavou construit în întregime din că
rămizi cu mortar şi tenouit în inte
rior. Cu toate că plugul a dislocat o 
parte din bolta de la peretele de la 
intrare, specialiştii, prin cercetările 
efectuate ulterior, au descoperit exis
tenţa unei picturi executată în tehnica 
fresco, precum şi un bogat inventar.

Probabil, în urma unui eveniment 
nefast, ale cărui cauze au rămas încă 
necunoscute, în încăperea funerară au 
fost înmormântaţi în sicrie de lemn, 
încheiate cu cuie de fier membrii unei 
familii compusă din 5 persoane, prin
tre care pot fi identificaţi şi doi co
pii. După degajarea pământului de 
umplutură au apărut moi multe ele
mente care conduc la concluzia că 
stratul subţire de tencuială era aco
perit cu pictură pe cel puţin 3 dintre 
pereţi, precum şi pe boltă. Cea mai 
importantă este fresca ce figurează pe 
peretele de est, busturile defuncţilor 
încadrate de o draperie sugerată prin 
linii drepte şi curbe. Au fost utili
zate mai multe culori dintre care cer
cetătorii au putut deosebi ocru, roşu 
veneţian, roşu carmin, deferite nuanţe 
de verde, albastru deschis. Pe pereţii 
lateralii s-au găsit linii de culoare ro
şie, verticale şi orizontale, chenare se 
delimitau probabil cîteva registre. In
vestigaţiile viitoare vor arăta dacă şi 
aici pictura a fost prezentă. Pe fie
care pantă din tencuiala bolţii se 
deosebesc câte şapte flori cu tulpini 
lungi, probabil crini sau lalele), exe
cutate cu verde şi roşu. Acelaşi mo
tiv vegetal este aplicat pe peretele de 
la intrare, cd vestic.

Inventarul intact, aflat la nivelul 
inferior al încăperii deasupra podelei 
din cărămizi legate cu mortar, a per
mis datarea obiectivului în a doua ju
mătate a sec. II d. Hr. Alături de 
două monede cu efigia Faustina, emi
se între anii 141 şi 147 d. Hr., cele 
două oglinzi, un ind de aur lucrat în 
torsadă, precum şi zece vase cerami
ce ce nu au fost întrebuinţate înainte 
de înmormântare, justifică această da
tare, deşi maniera hieratică de exe
cuţie a figurilor pictate prefigurează 
tehnica mai târzie a picturii religioase 
bizantine.

1774—1775, au fost Stan împreuna 
cu fratde său Iacob, fiii preotului 
Radu din Răşinari, care au pictat şi 
la Mănăstirea Curtea de Argeş. Aco
perită, în decursul vremii, cu mai mul
te straturi de var, pictura bisericii din 
Sibiel a fost renovată între anii 1965 
—1969.

Sibidul a fost binecuvînrtat şi de 
prezenţa, în vecinătatea satului, a  unei 
mănăstiri, care a exercitat o influenţă 
culturală, ea adăpostind şi o şcoală 
pentru preoţi, dascăli şi chiar pentru 
copiii din sat.

Părintele Zositn Oancea notează 
participarea unor locuitori ai Sibielu- 
lui la acţiuni ale luptei românilor 
transilvăneni pentru drepturi naţio
nale şi sociale, dintre aceştia preotul 
Moise Măcinic fiind martirizat de că
tre autorităţile austriece.

Sibidul se mândreşte astăzi cu exis
tenţa unui muzeu funcţionând sub o-

Mormîntul pictat pare să fi apar
ţinut unuia din proprietarii de pămînt 
(maiores terrae) amintiţi pentru aceas
tă perioadă in izvoarele vremii, care-şi 
aveau domeniul în imediata apropiere 
ia canabelor, atestate în continuare 
de-a lungul Dunării de descoperiri o- 
cazionale. Monumentul este cu atît 
mai important cu cit în afară de fap
tul că reprezintă un unicat pentru te
ritoriul Dobrogai şi al ţării, ne trans
mite informaţii detaliate asupra mani
festărilor de rit funerar şi de viaţă 
spirituală din epoca pax romana dm 
care datează. Factura oriental-romană 
a obiectivului ne face să credem că 
artistul autor al frescei este unul din 
precursorii artei creştine cu trăsături 
latâitt de specifice în provinciile roma
ne din răsărit şi Imperiul Bizantin al 
•următorului mileniu.

Mai amintim că, în ultimii doi 
ani au intrat în colecţia Muzeului de 
Istorie Naţională şi Arheologie din 
Constanţa, mai multe obiecte cu ca
racter oreştin de la Isaccea. Pe lingă 
marele număr de cruci relquar, sem
nalăm sigiliile aparţinând unor înalţi 
demnitari bizantini, precum şi unor în
semnaţi prelaţi ai Bisericii Răsăriitene. 
Dintre acestea trebuie amintite sigi
liul Ini NIGHITA protospătar al Sf. 
Sofii de la Constantinopol şi sigiliul 
de plumb al Patriarhului TEOFAN. 
Toate aceste monumente creştine din 
sec. IX—X cu mare rezonanţă în zbu
ciumata perioadă a acestor secole la 
Dunărea de Jos, sínt încă o dovadă 
a identităţii Vicinei cu Isaccea de 
astăzi.

rui tezaur principal îl constituie co
lecţia de icoane pe stiolă — cea mai 
mare (în număr de peste 500) şi poa
te şi cea mai reprezentativă de acest 
fel din ţară — mărturie a evlaviei şi 
puterii de creaţie a poporului nostru.

Existenţa muzeului a contribuit, pu
tem spune, la aşezarea satului Sibiel 
pe harta lumii şi a deschis larg por
ţile satului pentru miile de vizitatori 
care vin aici din toate părţile lumii 
pentru a admira frumuseţea locurilor 
şi a creaţiilor artistice şi pentru a se 
bucura de ospitalitatea locuitorilor.

Calitatea fotografiilor din albumul 
de faţă este cea cu care ne-au obiş
nuit lucrările anterioare ale lui Ion 
Miilea. Fără îndoială că şi numerele 
viitoare ale acestei colecţii vor consti
tui tot atâtea ferestre către valorile 
nepieritoare, către frumuseţile de ieri 
şi de azi ale satelor noastre.

A. Jivi

Prezenţa Sf. Apostol Andrei în re
giunea Sciţiei Mici, a Daciei Pontice, 
sau a Geţiei, a făcut ca învăţătura 
Mîntui'torului Iisus Hristos să se răs
pândească, ca prin contagiune, şi spre 
Dacia încă înainte de cucerirea aces
teia de romani, în 106. Aceasta şi 
pentru faptul că Creştinismul venea 
la cunoştinţa geto-carpo-daeilor şi 
prin creştinii cărora Sf. Apostol le 
predicase în sudul Dunării şi pnn 
scrisorile sale, care erau műk copiate.

Despre cunoştinţele religioase ale 
geto-dacilor au rămas multe urme sub 
formă de inscripţii funerare, atât gre
ceşti cit şi latine, mai ales începînd 
cu sec. IV, după ce încetaseră perse
cuţiile împăraţilor romani. Aceasta 
stă drept dovadă că „dacii nu au 
pierit“ în cucerirea romană, căci „pie
trele vorbesc despre continuitatea lor“. 
De fapt, elementul romanic s-a păs
trat, chiar în Pannónia pînă în sec. 
IX. Romanizarea era uşurată şi de 
faptul, că la geto-diaci arau cunosaite 
mai mult limbile greacă şi latină, şi 
chiar scrisul latin, cum o dovedesc 
inscripţiile fragmentare despre „De- 
cebalus per Scorilo“ şi numirile „REB, 
BUR şi MARK“. Apoi s-a mai des
coperit în cimitirul din comuna Ră- 
hău (jud. Alba) o stelă funerară, din 
116, cu inscripţie latină.

Deci cînd Dacia Traiană a fost îm
părţită în trei regiuni, în 123, după 
recenta descoperire, ea cuprindea pe 
lîngă membrii armatei şi veterani, în
că şi comercianţi şi sacerdoţi, şi fi
reşte populaţia autohtonă dacă, din a 
cărei limbă prof. I. I. Russu de la 
Cluj-Naipoca a constatat că s-au men
ţinut peste 170 de cuvinte în limba 
română.

Astfel stăpânirea romană în Europa 
de răsărit a adus cu sine în Dacia 
Pontică şi Dacia Traiană romanitatea 
latină oficială, atît cea civilă precum 
şi cea religioasă-mitologică. Totuşi, 
paralel pătrundea şi Creştinismul, ca 
religia eliberatoare şi cu adevărat mîn- 
tuitoare, atît în limba greacă, cit şi 
latină. De fapt datinile romane reli
gioase, unele, se constată cu reală a- 
semănare şi în datinele româneşti tra
diţionale, de pildă de Crăciun. Ast
fel calendele din decembrie înainte de 
Anul nou au produs „colindele" de 
Naşterea Pruncului Iisus, care mai pu
tea fi considerat o vreme şi ca o 
reîncarnare a zeului tradiţional Za- 
molxiis, pînă s-a ajuns la convinge
rea despre Mîntuitorul Iisus Hristos, 
că este Fiul lui Dumnezeu cel întru
pat.

Se mai pune întrebarea: ce fel de 
limbă latină a venit în Pontica şi în 
Dacia? După cercetări a/terete, prof. 
Al. Niculescu a iajuns la concluzia, în 
lucrarea: „Individualitatea limbii ro
mâne între limbile romanice, 1978, că 
„limba latină, care stă la baza lim
bii române, a conţinut mai puţini 
termeni de cultură“; adică geto-dacii 
au moştenit cuvintele care aveau în 
primul tînd canaotar rural şi de ac
ţiune, şi deci nu din latina literară 
care se cultiva la Roma. Aceasta se 
observă şi din cele 3500 de inscripţii 
latine din Dacia şi Pontica. Adică 
„dacii s-au romanizat şi romanii s-au 
dacizat“ în mod reciproc. La fel şi 
Creştinismul teologic în limba latină 
nu a venit în Dacia de la Roma, căci 
în capitala imperiului, pînă spre fi
nea sec. II, se vorbea în Biserică nu
mai greceşte. Abia de la Gantagina 
africană, deci tot din provincie, de la 
Septimiu Tertullian (—220) au venit 
termeni teologici creştini pentru Bise-

între primele manifestări literare ale 
lui loan Slavici se numără colabora
rea la revistele arădene Speranţa şi 
Lumina, cele dintâi reviste româneşti 
din aceste părţi de ţară. Ieşite din 
entuziasmul şi dragostea de popor a 
tinerilor teologi arădeni, era firesc ca 
aceste reviste să atragă talentul celui 
ce avea să ne dea nemuritoarea nu
velă „Popa Tanda“ — simbol al slu
jirii preoţeşti din toate timpurile.

Colaborarea lui Slavici se axează 
îndeosebi pe problemele ce frămîntau 
atunci societatea românească din Tran
silvania, viaţa bisericească în general 
şi, cu deosebire, problema şcoalei ro
mâneşti ocrotită de Biserică. Artico
lele sale sínt străbătute de un patrio
tism cald, de apeluri patetic: la a- 
dresa clerului român de a nu precu
peţi nici o jertfă pentru a promova 
ctultura în masele populare.

ri'că, şi astfel aceşti termeni au fost 
difuzaţi spre provinciile romane.

Deci această limbă latină creştină, 
pe bază provincială populară, ajunse 
şi în Europa răsăriteană şi cea asia
tică a imperiului roman. Aceasta arta 
limba cea în care populaţia locală îl 
aclama pe Constantin cd Mare 
(—337) drept „Dacicus“ şi „Restitu- 
tor Daciarum“, cînd a făcut din Bi
zanţul de pe Bosfor noua capitală 
creştină a imperiului, numită Constan
tinopol, în anul 330. De aceea şi in 
secolele următoare, împăraţii Bizanţu
lui stăruiaiu, ca un ordin politic la 
menţinerea ti revenirea, la caz, în 
Pontica şi în Dacia, răscolite de mi
gratori. Şi mai era şi interesul celor 
romanizaţi să se considere şi să fie 
consideraţi a fi „romani“, spre a fi 
•apăraţi şi ajutaţi de marele ̂ imperiu. 
O confirmă şi larga circulaţie a mo
nedelor romane postaureliene în toate 
regiunile ţării de astăzi.

Dacă „donoriul roman" de la Bier- 
tan înfăţişează o provenienţă nord-ita- 
lică, poate de la Acvileea, Zenovius 
fiind desigur un comerciant stabilit în 
marele centru romanic medieşeam, apoi 
„gemă de la Potaissa“ ca şi martirii 
de 'la Niculiţel — Zotikos, Attalos, 
Kamasis şi Filippos — indică şi ori
ginea grecească a acestui creştinism. 
De fapt Creştinismul geto-carpo-daci- 
lor romanizaţi, în limba populară, era 
îndrumat de centrele episcopale de-a 
lungul Dunării de Jos şi de la Tomis, 
care depindeau, din vremea imp. Jus
tinian I (—565), de Arhiepiscopia de 
la Justiniana Prima, şi tot de atunci 
Tonusul devenea Arhiepiscopie, cu ca
racter „autocefal“ pentru cei care se 
bucurau că împăratul a devenit „Res
tire tor Daciarum“, fiind un iscusit po
litician şi jurisit în limba latină. Fap
tul acesta era mai tîrziu cunoscut şi 
de Sf. Beda Venerabilul 'din Britania 
(—735), care ştia că pentru Dacia era 
episcopie la Tomis, şi la Callatis.

Ce priveşte jurisdicţia bisericească 
supremă asupra regiunii pontice şi da
cice, ea era abia în formaţie, prin 
deciziile sin. I. ecumenic de la Ni- 
ceea, din 325, cînd au fost stabilite 
18 mitropolii, după cele 18 dieceze 
ale imperiului. La sinodul II ecume
nic de la Constantinopol, din 381, s-a 
hotărât dependenţa acestor regiuni du
nărene de Constantinopol, „precum 
era obiceiul“, Biserica primind în 
frunte 9 exarhate, după cele 9 pre
fecturi administrative. Dispoziţia a 
fost apoi aplicată la concret prin 
împărţirea imperiului roman, în 395, 
în unul de răsărit şi altul de apus. 
De aceea episcopul Inocenţiu I al 
Romei, scria în epistola 25, către e- 
piscopul Decenţiu de Eugubiu din 
Italia, în anul 416, că jurisdicţia Ar
hiepiscopiei romane, sau a Bisericii 
Romane, se întinde peste Italia, Ga- 
lia, Hispánia, Africa de Nord şi Si
cilia şi peste insulele învecinate (C. 
Kirch, Enchiridion fontium históriáé 
eccles. antiquae, 1923, p. 420).

Faptul că nu menţionează nici o 
regiune orientală, el confirmă înca
drarea legiunilor dunărene şi carpa- 
tice_ în imperiul roman de răsărit, cu 
capitala la Constantinopol, aşa cum 
era chiar de la început. De aceea is
toricul N. Iorga afirmă cu drept cu- 
vîrot că aceste regiuni făceau parte din 
„romanitatea orientală“ sau din „lati
nitatea bizantină“, după ce făcuseră 
parte, după precizarea istoricului 
Const. Da: co viciu, din „romanitatea 
scitică“. Pînă în secolul VII poporul 
era deja format, era român.

Prof. M. Şesan

Intr-un studiu întins pe mai multe 
numere din Foişoara revistei Speranţa 
(Nr. 8—-14) intitulat Despre creştere 
şi mai cu seamă despre creşterea ju
nelor române, Slavici abordează pro
blema educaţiei tineretului din punct 
de vedere istoric, social şi politic-na- 
ţional. Subliniind importanţa pro
cesului educaţional, Slavici arată 
că fiecare societate desfăşoară acest 
proces după specificul şi trebuinţele 
ei. Astfel trebuie să se petreacă lucru
rile şi în societatea românească. Tine
retul trebuie pregătit cu toată grija în 
instituţiile de învăţămînt româneşti.

De aceea, el dezaprobă educaţia ti
nerelor fete române în claustre şi 
pensioane străine de neamul şi reli-

Prot. dr. Gheorghe Liţiu 

(Continuare în pag. a 4-a)

t  EPIFANIE TOMITANUL 
Episcop-Vicar

Ion Miclea, Sibiel . ..
(Continuare din pag. a 2-a)

au executat fresca bisericii, între anii blăduirea bisericii din localitate, a că-
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Aşezată pe un pinten de deal. cu 
'.lanurile înfipte în zarea răsăritului, 
Biserica Sfântul Nicolae din Şcheii 
Braşovului, cu secole-n spinare, poartă 
pe frontalall ei de lumină o pledoarie 
perpetuă pentru demnitate, iubire şi 
patriotism.

Ctitorie voievodală începând cu 
Viad Călugărul, Neagoie Basaralt, 
Petru Cercel, Aron Vodă, Mihai Vo
dă Viteazul, Scarliat, Nicolae Pătraş- 
cu, Grigpre Ghica, Constantin Brînco- 
veanu şi muilţi alţii, ea se mai poate 
numi încă şi „Biserica înfrăţirii“ căci 
dacă cu drept cuvînt s-a spus că um
bra lui Mircea cel Bătrîn stă la Mă
năstirea Cozia şi duhul cal puternic 
al lui Ştefan cal Mare ®tă la Mănăs
tirea Putna, apoi dorul de înfrăţire al 
lui Mihai Viteazul stă la această bi
serică unde a făcut popas în drum 
spre Alba Iu!ia şi unde de bună seamă 
s-a rugat lui Dumnezeu să-d ajute să 
înfrângă obstacolele ce-i stăteau în 
cale şi să unească pe toţi românii la 
un loc. Voievodul care a purtat pe 
cap nu o cuşmă oi o boltă de cleştar, 
bolta Unităţii noastre Naţionale, este 
întipărit pentru vecie în frdsca din 
tinda bisericii, călare pe oalu-i pag, în 
fruntea oştirii 'sale, întîmpinat de pro
topopul Mihai şi de magistraţii ora
şului.

Păşind prin ani şi generaţii des
prindem în incinta bisericii, Prima 
Şcoală Românească (1495) sub strea
şină căreia a ostenit în secolul al 
XV-lea grămăticii George, Oprea, Ra
du şi Dumitru iar în secolul al XVI- 
lea venind din Cetatea de Scaun a 
Tîrgoviştei, a poposit Coresi cu tipar
niţa sa în care a tipărit Tetraevan- 
ghelierul (1561) şi alte multe cărţi în 
dulcea limbă românească în care a 
stat tot sensul dreptei noastre rezis
tenţe. Tipăriturile Coresiene sínt mo
numente de valoare a culturii noastre 
şi documente inestimabile despre sta
tornicia în legea strămoşească a po- 
poriilui nostru.

Coresi a avut colaboratori pe pre
oţii Mihai, Oprea, Torna, Dobre şi 
Bratu. In secolul al XVII-iea proto
popul V ăile e cel dintâi cronicar. Gă
sim ,aci şi pe preotul Constantin au
tor de manuscrise, apoi pe Radu Du
ma, preotul loan Corbea, apoi a Da
vid, Teodor, loan, folosiţi de Brînco- 
veanu în relaţiile cu Rusia.

Pe lespezile acestei biserici şi-a plim
bat toiagul de mitropolit Şaguna care, 
îmbrăcat cu suferinţele şi năzuinţele 
poporului, a luptat pentru drepturile 
românilor. Din faţa altarului acestei

biserici a binecuvînrat mulţimea >a- 
cest mitropolit care a creat pentru ro
mâni instituţii vitale în vremurile de 
atunci: Mitropolia, Statutul Organic, 
A9tra şi şcoala în limba română. 
Şcheiul i-a încrustat numele pe fron
tispiciul liceului Andrei Şaguna a că
rui profesori şi elevi au luptat şi s-au 
jertfit pentru independenţa şi liberta
tea Patriei.

Pe o coardă de timp, pe un stei de 
lumină, auzim parcă din cînd în 
cînd, suspinînd printre brazii înalţi ce 
înconjoară această străveche catedrală 
Balada lui Ciprian Porumbescu, care 
,a fost cîtva timp dirijorul Coralei 
acestei biserici.

Un alt mare ‘dirijor al Coralei a 
fost Gheorghe Dima care pentru cân
tecele sale patriotice a fost întemniţat 
vreme de trei ani la Cluj.

La strana acestei biserici a cîn.tat 
apoi protopsaltul Anton Parm, „finul 
Pepelei“, cel care a adunat comoara 
înţelepciunii poporului, acela care a 
scris „Povestea Vorbii“ şi care a ar
monizat pe note versul preotului deş
teptării noastre, Andrei Murăşanu, 
vers din care 'transpare ca un foc ne
stins spiritul autentic al biruinţii noas
tre. Lozinca :„Cîntă măi frate ro
mâne, pe graiul şi limba ta“ i-a pa
tronat lui Anton Pann atît activita
tea de compozitor şi prelucrător al 
melodiilor şi cântărilor bisericeşti cit 
şi aceea de scriitor.

Marele cărturar al neamului româ
nesc, Nicolae Iorga, la a cărui moar
te patruzeci şi şapte de universităţi 
din toată lumea au arborat steagul 
de doliu, în faţa altarului acestei bise
rici a gustat din paharul de mire, cu- 
nunîndu-se la 4 februarie 1901 cu 
Ecaterina Bogdan, sora cărturarilor 
Bogdan, loan, Alexandru, Bogdan 
Duică. Şcheiul, unde a locuit cîităva 
vreme, îl păstrează cu pioşenie pe a- 
cest munte de înţelepciune.

La 16 august 1916 au intrat în a- 
ceastă biserică ostaşii români în frun
te ou colonelul Darvari, comandantul 
Regimentului 6 Mihai Viteazul, care 
au eliberat Braşovul de asupritori. 
Atunci, în Piaţa Unirii, Junii din 
Şchei, Dorobanţi, Curcani, Roşiori, 
Albiori, Junii Bătrâni şi Junii Tineri 
împreună cu ostaşii eliberatori au ju
cat „Hora Junilor". Junii care poartă 
uniformele asemănătoare cu cele ale 
ostaşilor din Războiul pentru Inde
pendenţă (1877) s-au îmbrăţişat cu 
otsaşii români a căror uniforme erau 
pătate de sînge şi praful tranşeelor. 
Intr-un entuziasm de nedescris întreg

Şcheiul a trăit înăţătoare clipe de fe
ricire în timp ce preoţii acestei bise
rici au fost ridicaţi de asupritori în 
fuga lor şi întemniţaţi împreună cu 
familiile lor. Atunci vestita Surlă din 
Şchei despre care geniul neamului ro
mânesc, Mihail Eminescu, a vorbit cu 
atîta duioşie şi este amintită şi în ver
sul isău, a sunat prelung a biruinţă, 
a bucurie.

La această biserică venea adeseori 
ca la o oază de mîngăiere primuil mi
tropolit aii Transilvaniei din Româ
nia .reîntregită, Nicolae Bălan. Sub 
oblăduirea sa biserica cea mare a fost 
pictată de maestrul Coätin Petreseu 
cel care a pictat şi Ateneul Român. 
In zilele noastre Patriarhul Justinian 
însoţindu-şi înaltul său oaspete, pe 
Prea Fericitul Gherman al Bisericii 
Ortodoxe din Iugoslavia, a poposit 
de asemenea în această biserică. Din 
jilţul unde Mihai Vodă Viteazul a 
stat, patriarhul sub a cărui oblă
duire s-a consfinţit „Actul Reîntre
girii Bisericii“ şi s-au canonizat Sfin
ţii Români care s-au jertfit pentru 
Legea Strămoşească, a binecuvântat 
mulţimea şi i s-a adresat cu cuvintele: 
„— Fiţi cumpătaţi în toate, puneţi 
suflet, cinstiţi descălecarea din părinţi, 
dar mai presus de toate iubiţi sînul 
de unde-aţi supt şi aceste plaiuri sfin
te ale ţării“.

In această biserică înalt Prea Sfin
ţitul, Dr. Nicolae Mladin, Mitropoli
tul Ardealului, l-a primit pe Preşedin
tele Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, ctitorul României 
contemporane. Cu ocazia vizitei sale 
la această hiserică, la 15 iunie 1967, 
preşedintele ţării a scris în cartea de 
aur următoarele cuvinte: „Vizitând 
lăcaşul celor mai vechi tipărituri în 
limba română şi al primei şcoli ro
mâneşti, ne exprimăm admiraţia şi re
cunoştinţa faţă de cărturarii şi dască
lii braşoveni, care au pus la temeliile 
culturii noastre naţionale flacăra unei 
simţiri pline de patriotism, dorinţa lor 
de a  vedea poporul în libertate şi 
lumină“.

De curând, în Duminica din 27 
mai 1979, a poposit la această biseri
că Înalt Prea Sfinţiţii Mi tropotiţi 
Hristodlul din Dimkriados şi Dimkrios 
al Olitnpului cu suitele lor şi înfrăţiţi 
în rugăciune cu preoţii slujitori ai 
acestei biserici, au săvîrşit Sfînta Li
turghie în limba română şi greacă 
spre bucuria dreptcredinoioşilor ro
mâni şi greci prezenţi acolo. Era o 
îngemănare de rugăciune pentru pa
ce, frăţietate şi iubire, peste care că
deau salbele armoniilor cîntărilor bi
sericeşti româneşti şi greceşti.

Loc de popas şi de înfrăţire, pli
nă de istorie şi de glorie, biserica 
Sfînttil Nicolae .trăieşte prin spiritua
litatea ei, prin trecutul de zbucium 
şi prezentul de slavă. Se prezintă ca 
un filon de trăinicie românească. 
Străinii care o vizitează o admiră iar 
noi ne mîndrim căci tot ceea ce s-a 
înfăptuit în această biserică, s-â  în
făptuit pe portativul credinţei strămo
şeşti şi al dragostei de moşie.

Protopop Ştefan Tascianu

IOAN SLAVICI . . .
(Continuare din pag. a 3-a)

gia noastră. După afirmaţia sa, unora 
ca .acestora le lipseşte „influenţa bine
făcătoare a mamei“. Se întâmplă ca 
ele să ştie multe limbi, dar numai pe 
una nu o ştiu: limba dulce a mamei. 
Nu ştiu datinile, nu aud doinele, se 
înstrăinează de fraţi şi de surori; or, 
român nu e acela care e născut din 
părinţi români ci care cugetă şi sim
te româneşte“ — conchide Slavici. El 
are în vedere 'aici primejdia prozeli
tismului care s-a exercitat adeseori a- 
supr.a tinerelor românce crescute în in
stitute străine cu rezultate păgubi
toare pentru religia şi neamul nostru.

Aceeaşi temă o va dezvolta şi 
în articolul Preoţimea ţi învăţământul 
publicat în Lumina (Anul II, Nr. 26 
din 20 V/l VI 1873) în oare spune 
că „în toate vremurile şt la toate 
popoarele preoţimea a înrîurit asu
pra 'dezvoltării sufleteşti a credincioşi* 
lor.

Slavici subliniază un adevăr de ma
re importanţă cînd constată că şi la 
noi „fiecare familie preoţească era nu 
numai un organ civilizator ci totodată 
un 'Stâlp al românismului“. In dese ca
zuri clasa conducătoare s-a înstrăinat 
de popor sub influenţa unei culturi 
mai înalte provenite de la străini, „cu 
poporul au rămas numai preoţii“. Me
nirea preoţimii — după Slavici — 
era să apere credinţa spre a stăvili 
prozelitismul şi să contribuie la pregă
tirea noilor generaţii pentru lupta na
ţională.

Insistând asupra acestei probleme, 
Slavici arată că a  trecut de mult vre
mea preotului iobag, care-şi cîştiga 
plinea muncind alături de păstoriţii 
săi, la plug sau în atelier. împrejură
rile noi de viaţă cer preotului ca, 
chiar atunci cînd se ocupă şi de eco
nomie, să-şi găsească timp şi condiţiile 
necesare pentru a se cultiva sufleteş
te spre a putea fi de folos atît Bise
ricii cit şi neamului său. Slavici mili
tează pentru un cler legat de popor, 
•cu o cultură generală şi profesională 
cît mai temeinică în stare să lumineze 
poporul pe drumul progresului gene
ral la care are dreptul.

Slavici n-a rămas străin nici de fră
mântările de a'tunci din Biserica noas
tră din Transilvania. El a intervenit 
în dezbaterile din presă în legătură 
cu alegerea episcopilor români cu in
gerinţa tot mai vizibilă a gjuvemului 
din Budapesta. Sínt cunoscute relaţi
ile sale cu Miron Romanul, încă din 
vremea cînd ambii se aflau în servi
ciul Consistorului ortodox român din 
Oradea. Miron Romanul, care avea 
să urce repede treptele ierarhiei bi
sericeşti devenind pe rînd episcop al 
Aradului şi mitropolit al Ardealului, 
a avut impresia că un articol anonim 
din Lumina, intitulat Ad rem (Nr. 63 
din 18/30 oct. 1873) era îndreptat 
împotriva candidaturii sale, date fiind 
relaţiile sale cunoscute cu cercurile gu
vernante din Budapesta. Slavici sene 
între altele: „Un episcop ales din con
sideraţii politice nu poaite fi decit ale
sul unei partide anumite, nu a între
gii turme . . .  Nu i se poate lua drep
tul de a participa la (viaţa) politică, 
dar numai în ce priveşte raporturile 
cu statiul (adică la apărarea interese

lor naţionale), dar să nu fie ales 
numai fiindcă e reprezentantul unui 
anumit partid politic“. Se referă da 
cazul episcopul unit de Oradea, loan 
Olteanu, ales de guvern „cu descon
siderarea celor mai calificaţi“. Deşi 
tînăr, Slavici afişează o atitudine 
demnă cînd scrie: „Dacă acest epis
cop va umbla pe căi rătăcite în poli
tică (e vorha de nesocotirea interese
lor naţionale ale poporului de dragul 
bunelor relaţii cu cercurile guvernan
te), dacă nu va fi de o părere cu noi, 
ti vom săruta mîinile în biserică, dar 
nu-1 vom urma; îl vom combate, îl 
vom face imposibil în lucrarea politi
că . . .  fiecare român va lupta contra 
vîrîrii politicii în biserică“. Slavici ia 
poziţie şi împotriva celor ce preco
nizau alegerea de persoane „necano
nice“, adecă neeligibili, în demnitatea 
de episcop, fapt care .ar duce la căl
carea rânduielilor canonice existente în 
Biserica Ortodoxă, ieşirea din cano- 
nicirate. Bl scrie cu multă dreptate: 
„Să rămînem în unitate ou fraţii noş
tri de peste munţi, în Ortodoxie“. E 
un cuvînt admirabil, de înaltă semni
ficaţie, din partea tînărului care va 
proclama, mai tîrziu, lozinca, „pentru 
toţi românii soarele răsare la Bucu
reşti“.

*

Am spiouit câteva idei şi akate din 
scrisul marelui nostru povestitor aş
ternute în revistele arădene din acea 
vreme. Slavici se dovedeşte a fi, încă 
de pe atunci, de o maturitate intelec
tuală şi morală, de o clarviziune şi 
patriotism care-1 face să-şi depăşeaţi 
cu mult contemporanii. El militează 
pentru o educaţie a tineretului român 
desfăşurată în institute româneşti in 
spiritul dragostei şi dăruirii totale in
tereselor poporului său. El nu este un 
„clericalist“ dispus să treacă cu ochii 
închişi peste lipsurile din biserica şi 
din şcoala vremii; dimpotrivă, el su
pune unei critici constructive relele 
existente, pe care le consideră rămă
şiţe ale trecutului unui popor supus 
îndoitei exploatări sociale şi naţionale, 
împotriva cărora se simte obligat să 
lupte. In împrejurările de atunci, el 
militează pentru formarea unui clor 
român cît mai cult, în stare să răs
pundă nu numai chemării sale sacer
dotale, ci, cel puţin în egală măsură, 
îndatoririlor de ordin sooial-naţional, 
de 'luptător pentru cauza libertăţii şi 
progresului poporului pe care-1 păsto
reşte. Iată de ce Slavici, criticând de 
pe poziţii constructive lipsurile, priveş
te cu simpatie Biserica sa, laudă con
tribuţia ei la formarea şi păstrarea 
unităţii naţionale, la răspândirea cul
turii în masele populare — contribuţie 
esenţială la progresul general al po
porului.

Gândurile lui loan Slavici în legă
tură cu clerul român şi rostul său în 
viaţa de atunci a  poporului sânt în
truchipate în simbolicul personaj Popa 
Tanda-, este chipul preotului ortodox 
român slujitor al lui Dumnezeu şi al 
oamenilor. Acesta este idealul slujirii 
preoţeşti din toate timpurile. Prin zu
grăvirea lui, Slavici rămîne mereu ac
tuali şi contemporanul nostru.

Ştefan Meteş la 85 d8 ani, Cluj-Napoca 1977
— Recenzie —

Un nou volum monumental, scos de Arhivele Statului 
din Cluj-Napoca, intitulat „Ştefan Meteş la 85 de ani“, 
stârneşte interesul tuturor iubitorilor de istorie şi facili
tează cunoaşterea Fondului arhivistic naţional.

Omagiu adus istoricului şi arhivistului Ştefan Meteş 
(1886—-1977), oare şi-a consacrat întreaga viaţă studiului 
istoric şi aducerii la lumină a numeroase documente de 
căpătâi pentru fundamentarea istoriei Transilvaniei -— pri
vită ca certificat de identitate şi atestare a românilor pe 
aceste meleaguri, volumul însumează 579 pagini şi este 
organizat în 8 capitole.

Prefaţând această apariţie, Alexandru Matei, Director 
al Arhivelor Statului din Cluj-Napoca, subliniază că „vo
lumul de faţă adaugă noi şi remarcabile contribuţii ştiin
ţifice ale unor prestigioşi cercetători de pe întreg cu
prinsul ţării“ (p. 5).

în cap. I sínt prezentate documente oficiale privitoare 
la meritele ştiinţifice ale distinsului cercetător, organiza
tor al Arhivelor Statului din Cluj-Napoca între 1922— 
1947, înmîna:e acestuia în 1972, cu prilejul celei de-a 
85-a aniversări a istoricului.

Capitolul II conţine 14 studii şi materiale consacrate 
sărbătoritului de ilustre personalităţi, între care: C. Dai- 
covieilu, M. Păcurarul, All. Matei ş. a.

In capitolul următor sínt prezentate studii şi articole 
tratînd probleme de arhivistică dintre cele mai variate.

Cap. ÍV şi V prezintă studii bazate pe noi documente 
arhivistice referitoare la istoria medie, modernă şi con
temporană, precum şi privitoare la istoria culturală a 
românilor.

în fine, capitolele următoare conţin cronica arhivistică, 
ştiinţifică şi culturală, liista documentelor din völum, in
dici şi lista ilustraţiilor.

Cunosoute fiind afinităţile şi contribuţiile regretatului 
istoric Ştefan Meteş cu istoria bisericească şi în special 
'Cu Centrul nostru mitropolitan, cît şi faptul că spre sfâr
şitul vieţii; a donat bogata sa bibliotecă de specialitate 
Bibliotecii mitropolitane din Sibiu, recomandăm cu căl
dură acest volum — spre întregirea portretului său, dar 
şi în vederea cercetărilor viitoare —, tuturor iubitorilor 
de carte, preoţi şi mireni.

Remus Grama
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